

Объ усиленіи трезвеннаго движенія въ предѣлахъ родной Епархіи.

(Къ днямъ Епархіальнаго Съѣзда 1915 года).

Въ ряду вопросовъ, подлежащихъ обсужденію Епархіальнаго Съѣзда, одно изъ первыхъ мѣстъ занимаетъ вопросъ объ изысканіи тѣхъ мѣръ и способовъ, при помощи которыхъ можно было-бы закрѣпить воцарившуюся въ народной жизни желанную святую трезвость. Нельзя не привѣтствовать этого возвышеннаго и благороднаго порыва православнаго духовенства, пожелавшаго встать на стражъ дѣла великой государственной важности. Да, то недавнее кошмарное прошлое, когда ядь алкогольной отравы разливался широкой рѣею, миновало, исчезло, какъ ядовитая мгла, какъ безпросвѣтный тяжелый туманъ. Свѣтлое солнышко трезвости своими красными лучами освѣтило и согрѣло всю необъятную Русь, всѣхъ голодныхъ и холодныхъ, не знавшихъ радостей жизни, у которыхъ алкоголь отнялъ все: и кроткіе младенческіе годы, надъ которыми неясными очертаніями выплываютъ отвратительнопьяныя домашнія картины и тяжелыя сцены;—и свѣтлую юность, бурно промелькнувшую въ кутежахъ и попойкахъ;—и тихую молодую семейную радость, убитую ядомъ всеразрушающей алкогольной отравы... Отовсюду несутся проклятыя этому злему демону, этому коварно-лѣстивому, страшному врагу-алкоголю, разрушительный слѣдъ котораго остается вездѣ, куда-бы онъ ни проникъ... Но нынѣ, этотъ вчерашній кумирь, этотъ очаровательный идолъ, которому рукоплескали, поклонялись, строили великолѣпные дворцы и усыпали цвѣтами путь его шествія,—нынѣ лежитъ онъ поверженнымъ во прахъ, за тяжелыми желѣзными замками, куда только нѣкоторые, особенно отважные и неизмѣнные его поклонники рѣшаются иногда проникнуть и посмотрѣть. Пусть ихъ, этихъ поклонниковъ и меньшинство, но ихъ еще много, они все еще надѣются и ждуть, скоро-ли спадутъ желѣзныя оковы,

скоро-ли алкоголь получить свободу и загуляетъ на широкомъ просторѣ нашей матушки-Руси.

„Грядущіе годы таятъ во мглѣ“ и никто не можетъ предусмотрѣть, предугадать, что станетъ съ дѣломъ трезвости въ ближайшемъ будущемъ, тѣмъ болѣе, что такіе болѣзненные симптомы прежней пьяной болѣзни, какъ „денатурать“, „политура“, „лакъ“, „оде-колонъ“ и „пьяная бражка“ —заставляютъ невольно опасаться за судьбу трезвости. Вотъ почему поставленный выше вопросъ о закрѣпленіи трезвыхъ началъ въ жизни народа надо признать не только вопросомъ большимъ, но и существенно важнымъ и неотложно необходимымъ. Эту истину свидѣтельствуемъ не только мы, но и тѣ, коимъ суждено жизнь и силы свои нести на поле брани за счастье и благо своей Родины.

„Трезвость намъ ниспослана Богомъ, пишетъ солдатикъ съ передовыхъ позицій, какъ залогъ успѣха и благоприятнаго выхода изъ борьбы народовъ... Если-бы мы не были трезвы, то въ первые два-три мѣсяца были-бы побѣждены и наше счастье въ будущемъ, только до дня открытія кабаковъ“.

—Вотъ почему мы, пастыри, и должны положить всѣ свои силы, чтобы сдѣлать невозможнымъ и немислимымъ возвратъ къ тому недавнему пьяному прошлому, о которомъ тяжело и страшно вспоминать. Но какъ это сдѣлать? Надъ разрѣшеніемъ этого вопроса и будетъ трудиться компетентное собраніе о.о. депутатовъ Епархіального Съѣзда сессіи нынѣшняго года. Но мы позволимъ себѣ высказать опасеніе, что при наличіи другого громаднаго матеріала, подлежащаго вниманію и обсужденію Епархіального Съѣзда для него едва-ли явится возможность детально разработать неотложный, важный и сложный вопросъ борьбы за народную трезвость. Быть можетъ, о.о. депутаты въ общихъ чертахъ и укажутъ тѣ пути, по которымъ надо идти, чтобы закрѣпить въ народѣ трезвыя начала, можетъ быть изъ живого обмѣна мыслей представится возможность нарисовать общую картину пастырской работы въ этомъ на-

правленіи, но вылившееся въ форму журнальнаго постановленія предначертаніе путей народнаго отрезвленія едва-ли можетъ принести существенную пользу для этого, огромной важности дѣла. Здѣсь же дѣло обстоитъ гораздо сложнѣе. Чтобы выступать на борьбу съ этимъ зломъ въ настоящее время и предрѣшить планъ этой борьбы въ будущемъ, надо выяснитъ, какъ велика въ нашей Епархіи опасность отъ этихъ опьяняющихъ суррогатовъ, которыми сейчасъ стараются замѣнить пиво и водку, въ какихъ мѣстахъ это зло приняло угрожающіе размѣры, а потомъ уже приступить и къ выработкѣ мѣръ этой противоалкогольной борьбы, раскрыть весь планъ этого крестоваго похода противъ коварнаго и злобнаго врага. А самое важное—надо знать и выяснитъ, какъ само духовенство отнесется къ этой борьбѣ, много-ли найдется такихъ, которые безъ страха и сомнѣній возьмутъ въ свои руки знамя трезвости и бодро пойдутъ съ нимъ въ народную толпу, надо выяснитъ, какъ велики боевыя трезвыя силы, чтобы съ ними можно было объявить открытую, беспощадную борьбу, а затѣмъ уже итти на врага. Возможность всего этого намъ рисуется въ созваніи особаго, спеціального Съѣзда Епархіальныхъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ, къ которымъ нужно прежде всего отнести тѣхъ пастырей, которыми были организованы общества трезвости, а затѣмъ и всѣхъ тѣхъ, кому это дѣло близко къ сердцу, кто такъ или иначе желалъ бы ему послужить. Заранѣе предувѣдомленные о днѣ созыва Съѣзда, всѣ упомянутые лица готовятъ свои доклады, которые поступаютъ сначала въ организаціонный Комитетъ, сформированный по усмотрѣнію Его Высокопреосвященства, а затѣмъ выслушиваются и дебатируются на Съѣздѣ. А можетъ быть представилась-бы возможность пригласить на Съѣздъ и представителей науки, которые раскрыли-бы значеніе алкоголизма съ научно-медицинской точки зрѣнія и повѣдали-бы намъ, куда ведетъ пьяная дорога и какими страшными послѣдствіями грозить алкоголь не только самимъ потребителямъ, но и ихъ

несчастному потомству. — Думаемъ, что противъ принципіальной стороны этого проэкта едва-ли можно ожидать возраженій, но неизбѣжно въ данномъ случаѣ заговорятъ объ отсутствіи средствъ. Правда, безъ средствъ ничего не сдѣлаешь, но ихъ надо поискать и они найдутся.

У насъ существуетъ Епархіальное Братство, которому, кстати сказать, отпущена изъ казны солидная субсидія на борьбу съ народнымъ пьянствомъ, и мы надѣемся, что оно не откажетъ придти на помощь этому дѣлу. Затѣмъ надо принять во вниманіе и то обстоятельство, что Съѣздъ можетъ продлиться 3 — 4 дня, а для такого времени и средства понадобятся небольшія; мѣстомъ собранія и временнаго прожизанія о.о. членовъ Съѣзда можетъ служить какое-либо духовно-учебное заведеніе (хотя-бы Симб. дух. училище); плата за содержаніе въ продолженіи 3 — 4 дней можетъ быть установлена самая незначительная; проѣздныя деньги могутъ быть изысканы самими о.о. членами Съѣзда или изъ средствъ существующихъ у нихъ обществъ трезвости или, съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, изъ суммъ церковныхъ.

Кромѣ всѣхъ этихъ соображеній, надо помнить, что борьба съ народнымъ пьянствомъ есть дѣло идейное, а во имя идеи многіе жизнь свою отдаютъ, тѣмъ болѣе матеріальныхъ затратъ, хотя-бы и своихъ собственныхъ, многіе батюшки совершенно не пожалѣютъ, лишь-бы имѣть возможность объединиться на почвѣ такой идейной работы. Намъ вспоминается, какъ на Всероссийскій противоалкогольный Съѣздъ, бывшій въ Москвѣ въ 1912 г., многіе батюшки за тысячи верстѣ ѣхали, не получивши на проѣздъ никакихъ средствъ, кромѣ своихъ собственныхъ, и какъ никому объ этомъ не пришлось впоследствии ни раскаяваться, ни сожалѣть. Вѣримъ, найдутся и среди насъ подобные, которые способны принести на алтарь служенія ближнему не только свои матеріальныя средства, но и всѣ свои силы и всю свою жизнь. А разъ мы посмотримъ на устройство проэктируемаго Съѣзда съ идейной

стороны, то никакія препятствія съ матеріальной стороны насъ не устрашать и нашего дѣла не остановятъ. Если мы часто, для краснаго словца, любимъ повторять фразу: „въ единеніи — сила“, то намъ была-бы великая честь, хоть однажды, привести эту поговорку въ осуществленіе и самимъ опытомъ удостовѣриться какъ благодѣтельно, какъ могущественно и плодотворно это „единеніе“, особенно на почвѣ идейной пастырской работы. Въ минувшіе недавніе годы, когда стала особенно замѣтно оживляться приходская трезвая работа, намъ пришлось убѣдиться въ той безпомощности, той обособленности и разъединченности нѣкоторыхъ пастырей, которые при всемъ сердечномъ желаніи поработать на нивѣ народнаго отрезвленія, не знали, съ чего начать, какъ приступить къ этому дѣлу и обращались къ намъ съ трогательными письмами, прося дать хотя бы самыя общія указанія. И какъ-бы хорошо было увидѣть всю эту семью трезвыхъ работниковъ, собравшихся вмѣстѣ, чтобы подѣлиться своими завѣтными думами, опытомъ и тѣми планами, какіе каждый рисуеть себѣ въ этой еще не законченной противоалкогольной борьбѣ...

Священникъ *Сергій Петровскій*.

Проф. О. Ф. Зѣлинскій. Исторія античной культуры. Часть II. (Курсъ VIII класса мужскихъ гимназій). Составлено примѣн. къ программамъ, утвержд. Мин. Нар. Пр. 13 іюля 1913 г. Москва, 1915 г. Изданіе Т-ва И. Д. Сытина. III+188 стр. Цѣна 60 к.

Вышедшая вторая часть „Исторіи античной культуры“ заканчиваетъ интересный и цѣнный трудъ проф. О. Ф. Зѣлинскаго; ко второй части, нумерація страницъ которой продолжаетъ нумерацію первой, приложено предисловіе и оглавленіе обѣихъ частей. Какъ видно изъ предисловія, данное руководство представляетъ „первый опытъ приспособленія исторіи античной культуры къ потребностямъ школы, не только въ нашей, но и въ западной литературѣ“ (стр. I). Цѣль